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WILLIAM



Een voorstelling van Frank Degruyter


‘William’ is een voorstelling bedoeld voor tieners die nog niet vertrouwd zijn met het werk van Wiliam Shakespeare.
Het is een smaakmaker die moet doen inzien dat Shakespeare, dat theater in het algemeen, niet per definitie saai en moeilijk is.

In zijn voorstellingen legt Frank Degruyter de nadruk op de tekst en de taal van het verhaal. Het decor is sober maar suggestief. Je wordt als toeschouwer verplicht om zelf met je verbeelding aan het werk te gaan. Dat is ook het geval in deze ‘William’. 

De voorstelling bevat een vertelversie van drie tragedies. In een proloog wordt er over Shakespeare zelf verteld.

Na de proloog krijg je op een rijtje: Hamlet, Macbeth en King Lear.
De verhaallijn van de stukken is vereenvoudigd, nevenplots zijn gereduceerd of weggelaten om op die manier de centrale thema’s van de stukken en de hoofdlijnen beter te accentueren.


1. Hamlet

Bij Hamlet gaat het over de konigszoon -Hamlet dus-  die geconfronteerd wordt met de dood van zijn vader. Bij nader inzien gaat het niet alleen over de dood, maar over moord.
De geest van de overleden koning vraagt Hamlet wraak te nemen. De koning blijkt vermoord door zijn broer, Claudius, die ondertussen in één moeite door ook met de koningin –weduwe en moeder van Hamlet- getrouwd is.

Hamlet, die niet het prototype is van de Amerikaanse filmheld, weet niet meteen waar hij moet beginnen en of de geest van zijn vader het wel bij het rechte eind heeft.
Is De koning wel vermoord door Claudius, zijn broer?
En weet Hamlets moeder hier iets van?

Hamlet twijfelt aan alles en iedereen, zich zelf inbegrepen. Het maakt hem gek, of doet hij maar alsof?

Hamlet is een stuk over zoeken, over vragen stellen, over twijfel en argwaan en tenslotte, zoals het hoort bij een Shakespeariaanse tragedie over afrekening en dood. 
Iedereen die in het verhaal ook maar iets te zeggen heeft, komt om.
2. 
Macbeth

Dat is min of meer ook het geval bij Macbeth. Daar speelt  de opvolging van de koning een belangrijker rol dan in Hamlet, vandaar dat daar nog wat leven moet overblijven.

Macbeth is de succesvolle generaal uit het leger van koning Duncan, de koning van Schotland.
Wanneer Macbeth met een soort deus ex machina beloond wordt voor bewezen (gruwel)diensten, wordt hij plots zeer ambitieus. Althans zijn vrouw, lady Macbeth die niet liever wil dan in het kielzog van haar man ‘carrière’ te maken. 
Ze brengt er Macbeth toe om de koning te vermoorden om op die manier zelf koning te kunnen worden. Of Macbeth dat zelf wou, is nog maar de vraag.

Eenmaal de weg ingeslagen van moord is er voor Macbeth en zijn vrouw geen weg terug. 
Macbeth probeert iedereen op zijn weg uit die weg te ruimen om zijn eigen positie te beschermen. 

Dat hij beroep doet op de heksen is een ingreep van Shakespeare om het verhaal te doen vooruitgaan. Heksen maken het stuk herkenbaar voor de tijd waarin het geschreven is.
Magie is deel van de realiteit. (De geest van Hamlets vader zou je nu wellicht op de kermis moeten gaan zoeken).

Macbeth drijft het zover dat hij tenslotte meent onoverwinnelijk te zijn. Dat dit niet klopt blijkt aan het einde van het stuk: Macbeth sterft.

Waar Hamlet het stuk was over twijfel, is Macbeth de tragedie van de hoogmoed. Indien al niet van Macbeth zelf, dan toch van zijn vrouw.


3. King Lear

King Lear is het verhaal van de oude man die sterft aan waanzin en eenzaamheid. Lear wil met pensioen en besluit zijn rijk te verdelen onder zijn drie dochters. Het criterium voor de verdeling is de vleierij van de dochters ten aanzien van hun vader. 
Lear organiseert een spel waar hij zelf tenslotte de verliezer van zal zijn. 
Zijn twee oudste – slechte- dochters vertellen hem wat hij wil horen en zo verraden ze hun vader. 
De jongste, Cordelia blijft eerlijk met haar vader en zichzelf en wordt door Lear verstoten.
Het duurt echter niet lang voor Lear zijn fout inziet. Hij krijgt wroeging en wil het met zijn jongste dochter bijleggen. Maar voor hij de kans krijgt om Cordelia te geven wat haar toekomt wordt zij vermoord. Lear, die waanzinnig wordt van verdriet, sterft.
Hier is de dood een bevrijding.

Suggesties:


Het kan wellicht geen kwaad om deze voorstelling een beetje in te leiden.

Zonder persé de stukken te vertellen – ik laat overigens nogal wat nevenplots weg, waardoor de hoofdlijn wel duidelijk wordt- lijkt het mij zinvol om leerlingen te vertellen wat het verschil is tussen een comedie en een tragedie.
Met dien verstande dat bij Shakespeare ook in de comedies trieste dingen gebeuren, terwijl in de meeste tragedies ook humor om de hoek komt kijken.

Het gaat bij Shakespeare altijd om relaties tussen mensen. Dat zijn vertelstof daardoor van alle tijden is, staat buiten kijf.

Ik leg in de voorstelling het verband tussen onze dosis televielijken – ik heb het niet over de echte in het nieuws (alhoewel), maar over de berg slachtoffers in films en series. Wij kijken letterlijk niet op van een lijk min of meer. Shakespeare in zijn stukken evenmin.

Dat het bij Shakespeare vaak over koninklijke milieus gaat, moet voor de toeschouwers van zijn tijd best spannend zijn geweest. Het lijkt een beetje op sensatiejournalistiek in onze tijd. Hoe erger hoe liever en dan bij voorkeur ook nog bij BV’s of ander schoon volk.  
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